

## Отзыв

**на автореферат диссертации Ниорадзе Георгия Владимировича на тему «Трудовая занятость пенсионеров в современной России: состояние, тенденции, особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 - Социальная структура, социальные институты и процессы**

Тема, выбранная Ниорадзе Г.В. для своей диссертации, в последние несколько лет становится все более актуальной. Это связано как с необходимостью обеспечения высокого качества жизни пенсионеров, так и с потенциальной угрозой дефицита рабочей силы, в том числе квалифицированной и имеющей опыт работы. Георгий Владимирович убедительно обосновывает необходимость научного анализа трудовой занятости людей пенсионного возраста, характеризуя экономические, социальные, политические и социокультурные процессы, влияющие на положение пенсионеров и обуславливающие необходимость продолжения ими трудовой деятельности.

Автор диссертации методологически верно формулирует цель, задачи, объект и предмет исследования, выбирает адекватные методы исследования, формирует достаточно обширную эмпирическую базу, которая позволяет сделать обоснованные выводы.

В автореферате отражены все необходимые элементы проведенного исследования, что позволяет понять его замысел, ход выполнения и обоснование сделанных выводов. Материал представлен логично, корректным научным языком.

Следует обратить внимание на количество конференций и публикаций соискателя и их статус, что значительно превышает установленный минимум требований, и свидетельствует о высокой включенности Георгия Владимировича в научную деятельность и о его глубокой погруженности в изучаемую тематику.

Результаты проведенного исследования имеют научную и практическую значимость. Научная значимость заключается в получении новых знаний о различных параметрах, характеризующих особенность занятости пенсионеров (ее продолжительность, устойчивость, соответствие квалификации и т.д.) разных гендерных и возрастных групп. Разработанная диссертантом группировка по степени устойчивости занятости позволяет в

дальнейшем использовать ее для более глубокого изучения объекта исследования.

Практическая значимость диссертационной работы обусловлена возможностью использовать ее результаты для формирования и корректировки социальной политики в сфере труда.

Несмотря на высокую положительную оценку диссертационного исследования, хочется все же выразить некоторую степень несогласия с вынесенным на защиту положением № 6 о парадоксальности того, что прекаризация занятости приводит к снижению нервной нагрузки на работе. На мой взгляд, снижение нервной нагрузки обусловлено тем, что прекаризация характеризуется потерей руководящих должностей и статуса квалифицированного специалиста, что освобождает от значительного объема ответственности, свойственной этим позициями, а следовательно, снижает нервную нагрузку.

В целом, автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Ниорадзе Г.В. выстроено достаточно логично, представлено целостно и соответствует паспорту заявленной научной специальности. Диссертация «Трудовая занятость пенсионеров в современной России: состояние, тенденции, особенности» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Ниорадзе Георгий Владимирович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Заведующий кафедрой социологии и культурологии  
Самарского национального исследовательского  
университета имени академика С.П.Королева,  
к.с.н., доцент

 Васькина Юлия Владимировна

03.06.2024.

443085, г. Самара, Московское шоссе 24  
Тел. 8 (846) 3345453  
e-mail: vaskina.yuv@ssau.ru

